

EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS
Bastion, 39

Mahon Miércoles 14 Noviembre 1888.

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVI.
Núm. 4.760.

LA VERDADERA CAUSA

Los sucesos de Sevilla no han tenido la importancia que con manifiesta intencion le dán los periódicos republicanos y algunos ministeriales; pero sí ofrecen suficiente motivo para juzgar de una política y de un Gobierno que tiene en el mayor desamparo, no las personas, que éstas, cuando se vén huérfanas de toda garantía, saben defenderse por sí mismas, sino los altos intereses monárquicos que representa el partido conservador, contra el cual hoy se desatan furiosas las pasiones de la muchedumbre, como si temiera que se aproxime el fin de su anárquica dominacion.

Se explica, por consiguiente, la conducta de los enemigos del Trono y la complaciente actitud de los delegados del Gobierno: en una y en otra está la clave de las vergonzosas sacudidas con que unos pecos, poquísimos alborotadores, los bastantes para insultar la dignidad de un pueblo culto, han pretendido ofender á quien representa mas altos privilegios, mas suma de autoridad y mayor espíritu de resistencia.

Era sabido que la recepcion que en Sevilla haria el partido conservador á su ilustre jefe revestiria grandes y entusiastas caracteres. Se conocia lo que allí vale y significa aquella potente agrupacion que encierra en su seno todas las clases sociales y escuda todos los intereses legítimos.

Debían verificarse estos hechos despues de un viaje por diversas é importantes regiones, donde una serie no interrumpida de ovaciones habian afirmado de manera inconcusa que en España alcanzaba el ilustre político consideracion y respeto superior á todo otro hombre público. No podían tergiversarse los hechos, porque á esos triunfos habian asistido representantes de los mas diversos matices políticos, y el regreso del Sr. Cánovas á Madrid, despues de todos aquellos entusiasmos, potentes, inmensos, generales, en los que se habian confundido todos los elementos y á veces todos los partidos, dejaria evidenciado hasta la saciedad que el Sr. Cánovas, que con justicia ostenta la mas legítima representacion de monarquismo, y las fuerzas conservadoras, que sintetizan el orden y la economía, eran hoy dueños de la popularidad y de la opinion sana del país, y lo que aquí representa el dique opuesto á todas las aspiraciones revolucionarias.

Esto no podia consentirse. La revolucion viene haciendo tranquilamente su camino; las aspiraciones antimonárquicas, ora bajo el aspecto doctrinal, ya afectando el ejercicio de un derecho, ó recurriendo á la propaganda consentida, ó aceptando los dones otorgados, alientan en la esperanza y dán vida á los mas brillantes espejismos entre todos esos elementos que fian su triunfo á este suave movimiento político, que entienden les ha de conducir al suspirado puerto.

Pues bien: la popularidad conservadora, el prestigio de su jefe, cuanto puede aparecer ante la Corona como título legítimo de los que conquistan la gobernacion del Estado, es el fracaso de esta obra, paciente-mente seguida durante tres años, y la

muerte de todos los esfuerzos por igual tiempo recogidos.

Despues de esto, nuestros lectores y la opinion se explicarán la indigna trama, que se inició en Zaragoza, para matar ó empalidecer los éxitos de Cataluña, y se continúa en Sevilla, para empañar los grandes entusiasmos de la Mancha, de Extremadura y de Andalucía.

Sí, es preciso que el Sr. Cánovas y el partido conservador no lleguen nunca á ser poder. Hay que calumniar, para conseguirlo; se calumnia. Es preciso negar todo ese período político de ámplio espíritu y de nobles transacciones que han hecho de España uno de los pueblos mas libres de Europa; pues se niega. Conviene dar por mas fecunda y benéfica esta política de continua negacion que amenaza concluir con la pátria, con los intereses todos y con la libertad de todos los derechos; pues se proclama y se populariza. Hay que acusar al Sr. Cánovas de alentar los criterios estrechos y los moldes raquíticos de un sentido reaccionario, cuando su historia abona su conducta como gobernante y su lealtad á los progresos; pues se le acusa y se le difama. Se necesita, por último, molestarle y oponer al gallardo empuje de la opinion juiciosa y á los vitorios de las multitudes sinceramente entusiasmadas, los silbidos de cuatro desventurados, que á cámbio de vil precio arrojan un puñado de lodo al arriño de una popularidad real, ó manchen la tradicion altiva de una ciudad cualquiera; pues se pagan los excesos de esos desgraciados, que lanzan cuatro silbidos, ahogados por la indignacion popular, que luego agigantan telégramas y correspondales.

El juego es éste y habrá que ponerlo simplemente de relieve.

Despues de todo, somos lo bastante sinceros para reconocer que republicanos, revolucionarios y antidinásticos están en su derecho. Es el Sr. Cánovas y el partido conservador obstáculo único á sus planes é ideales; pues es natural que se opongan con todas sus fuerzas á que sean de nuevo poder.

Lo que parece de mal gusto son los medios á que apelan, medios, despues de todo, prohibidos por todo lo ruin, por todo lo vulgar, por todo lo pequeño, pero que no puede menos de ser reprobado por las verdaderas superioridades de esos partidos. ¿Qué participacion y qué responsabilidad tiene el Gobierno en esos tristísimos procedimientos?

No hemos de incurrir en la injusticia de suponer que el Sr. Sagasta los ha alentado en poco ni en mucho. Es el Sr. Sagasta jefe de un partido importante de la política española, y de sobra conoce la injusticia de los conciudadanos y la facilidad con que con un puñado de monedas de cobre se atenta fácilmente á todos los prestigios y se silban las mas altas y merecidas reputaciones.

Pero desgraciadamente el Sr. Sagasta, débil en su política, débil en sus propósitos, débil hasta en sus lealtades, no puede

evitar, ni la pequeñez de unos, ni la malquerencia de otros, ni la raquítica manifestacion de un amor desenfrenado de poder tanto mas ardiente cuanto menos elevado, y recoge hoy el fruto de todas estas deficiencias, que amenazan acabar con todos los prestigios de este país, como acabarán en breve con todas las libertades y con todo lo que signifique ó represente orden y autoridad. Esta es la gran responsabilidad del Sr. Sagasta, que de sobra conoce todos estos procedimientos, que ha sido víctima de ellos en mas de una ocasion y que no puede dudar que solo sirven para alentar malas pasiones y para deshonar el período en que se verifican.

Esta es la significacion real de lo ocurrido en Zaragoza y de lo acontecido en Sevilla, que en ninguno de ambos puntos afectó otra importancia que la que representa una parte pequeña, significada por unos cuantos desarrapados, y que, en último punto, apenas si la han consentido expresarla, ahogada por la indignacion unánime de la inmensa mayoría de un pueblo culto y caballeresco.

Y en cuanto á los efectos políticos, los que los han buscado por esos caminos no han tenido en cuenta que si la opinion es la soberana de los pueblos y la que influye en los destinos de los partidos políticos, el Sr. Cánovas y el partido conservador pueden considerarse apoyados por la suma inmensa que representan regiones enteras, manifestaciones indudables, pueblos tan rivales como Cataluña, la Mancha, Extremadura, Andalucía, contra lo que significa y representa cuatro chicuelos, á quienes se ha dado un pito, una peseta y la consigna de silbar á un hombre ilustre.

Del Estranjero

EL FUEGO GRISU

Son verdaderamente conmovedores los detalles que la prensa extranjera publica acerca de la terrible explosion ocurrida el día 3 del actual en las minas de Campagnac (Aveyron), de que ya nos ha hablado el telégrafo.

El pozo donde ocurrió esta catástrofe de que han sido víctimas ochenta infelices trabajadores, se llama de Santa Bárbara y tiene 150 metros de profundidad. La bocamina está situada bajo un espacioso cobertizo.

A los pocos momentos de estallar el grisu se procedió al sacorro de los mineros, extrayendo con mucha dificultad veintitrés cadáveres que no estaban desfigurados y tres heridos graves.

Media hora despues se sacaron nueve cadáveres más horriblemente mutilados, que presentaban una masa informe. Estos restos recogidos en sábanas se depositaron provisionalmente en el cobertizo de la mina, siendo trasladados más tarde á las cuerdas de la compañía, donde ya se habian colocado los veintitrés primeros cadáveres.

Por la noche, y despues de muchas horas de trabajo, fueron extraídos otra porcion de obreros muertos. El director de

las mismas no sabe á qué causa atribuir el siniestro. La explosion fué terrible, produciéndose en el pozo un gran desprendimiento de terreno en una extension de 300 metros dentro de la galería de explotacion.

Todos los días se analizaba el estado de la atmósfera en el pozo y los capataces habian declarado pocas horas antes de ocurrir la catástrofe que no habia grisu en abundancia dentro de la mina. A pesar de esto los ingenieros habian dado la orden de que al menor asomo de peligro abandonasen los obreros el trabajo y previniesen á sus jefes.

El reconocimiento de los cadáveres produjo infinidad de escenas terribles que no es posible describir. Las esposas, hermanos é hijos de las víctimas prorumpieron en gritos desconsoladores al ver entre aquellos restos humanos al esposo, al padre ó al hermano.

Las exequias de los primeros mineros encontrados se verificaron ya. Todos los que en vida fueron sus compañeros acompañaron los féretros, cubiertos de gran número de coronas y demás ofrendas fúnebres, asistiendo además á espectáculo tan triste los individuos de la administracion de aquellas minas.

Se calcula en 10.000 la cifra de los obreros que concurrieron á los funerales.

LA PRESIDENCIA de los Estados-Unidos

Londres 8.—Los despachos recibidos esta mañana de los Estados-Unidos, insisten en considerar como indudable el triunfo del candidato republicano, general Harrison.

Dicen que de los 401 compromisarios elegidos en los 38 Estados de la Union, que el 4 de Marzo próximo deben reunirse para elegir al presidente de la república, 207 resultan favorables á Harrison y 194 á Cleveland.

La prensa comienza á hacer comentarios sobre las consecuencias de dicha eleccion.

El programa del nuevo presidente tocante á la política exterior, será esencialmente anglófono, y por lo tanto la cuestion del Canadá no podrá resolverse satisfactoriamente.

Por lo que se refiere á las provincias españolas ultramarinas, no podrán menos de resultar perjudicadas con el sistema y procedimientos francamente proteccionistas que representa dicho general.

Nueva York 9.—Ya se conocen los resultados definitivos de las elecciones de compromisarios que deben elegir al presidente de la república.

Segun ellos, el triunfo del candidato republicano, general Harrison, es mucho mayor de lo que se creia.

Hélos aquí:

Número de compromisarios elegidos, 401.

Favorables á Harrison, 233.

Idem á Cleveland, 168.

Mayoría á favor de Harrison, 63.

París 9.—La comision revisionista de la Cámara ha adoptado la proposicion de Mr. Labordere de someter á la sancion popular la constitucion que sea elaborada

por la Asamblea constituyente.

Berlín 9.—Ha sido convocado el Reichstag para el día 22 del mes actual.

Argel 9.—Según un despacho de Constantina, llama vivamente la atención allí la vista de la causa seguida con motivo del asesinato de la Sra Grille.

Todos los testigos afirman que dicha señora gozaba de la mejor reputación de honradez, y creen que fué hipnotizada ó narcotizada por el autor de su suerte.

Es un curioso proceso de hipnotismo, que no podrá menos de fijar la atención de los legisladores y de los hombres de ciencia.

Londres 9.—El «Times» dice hoy que, dada la resolución de Inglaterra de limitarse al bloqueo, no se puede admitir que Alemania realice operaciones militares en el interior de Zanzibar bajo la protección de las escuadras combinadas.

Pide que Alemania declare explícitamente que no quiere mantener ni restablecer la sociedad colonizadora alemana en ninguna de sus posesiones.

EL BANQUETE

de la duquesa de Medinaceli en Barcelona

En el gran salón del restaurant del Parque, en la Exposición, obsequió anoche con espléndido banquete la señora duquesa viuda de Medinaceli á personas que en los trabajos del gran certámen se ha distinguido y á los representantes de la prensa.

La mesa tenía la forma de herradura. La duquesa, vestía de blanco y luciendo joyas, tomó asiento en la presidencia, colocándose á su derecha el alcalde de Barcelona y á su izquierda el rector de la Universidad. Las señoras de estos funcionarios asistieron á la comida, terminada la cual inauguró los brindis el Sr. Rius y Taulet, dedicando frases de caluroso y merecido elogio á la duquesa, que ha ganado medalla de oro por los productos de su propiedad expuestos en la Exposición.

Brindaron también los Sres. Arnús, Durán y Bas, Casaña, Ferrer y Vidal, que leyó una linda poesía dedicada á la reina de la fiesta, y Mencheta, director de «El Noticiero Universal», que pidió fuera la duquesa declarada hija adoptiva de Barcelona.

A todos dió las gracias, en nombre de la duquesa, el rector de la Universidad, el cual dedicó su brindis á la prensa, á la industria y al trabajo.

El senador Sr. Durán y Bas dijo en su brindis que era de desear y de esperar que los timbres conquistados por la antigua aristocracia se enlacen con los que se logren protegiendo la industria y el trabajo nacional, como los tenía ya anudados y enlazados la egregia dama que presidía el banquete. La duquesa sostuvo amena conversacion con muchos de los concurrentes, haciendo alarde, sin desearlo, de su inteligencia é ingenio.

Han asistido á esta fiesta los directores de todos los periódicos locales, representantes de las sociedades de crédito, todos los individuos del jurado de la Exposición, el delegado general, los delegados extranjeros y el secretario general de la misma, obispo, capitán general, presidente de la Audiencia, senadores, diputados y muchas señoras.

La fiesta resultó brillantísima. La duquesa de Medinaceli partirá de Barcelona, regresando á Madrid en el expreso de mañana.—Lacal.

Miscelánea política

Dos buenos retratos á pluma.

El de los fusionistas:

—«Gentes monárquicas de varias mo-

narquias y republicanas de diversas repúblicas, fué el poder para ellas en todas las ocasiones una especie de Dios, ante el cual cayeron y caen de rodillas, como el salvaje ante la luna que adora cuando en noche serena la ve aparecer y levantarse en el dilatado horizonte.

»¡Cómo han de pasar por monárquicos leales los que siempre han vivido de sacrificar la lealtad! Un revolucionario del 68, monárquico del 70, republicano del 83, partidario de la Constitución de 1869 al comenzar la restauración y hoy defensor de la Carta aprobada en las Cortes de 1876. Un apóstata que dijo se llevaría las llaves del partido republicano-progresista y después vierte alabanzas, adulaciones mejor, en pró de personas determinadas. Uno que fué puro, y luego honesto, y más tarde perdió la honestidad. ¡Cómo estos y otros muchos de su calaña han de garantizar nada ni creer en nada! Veletas de la política, un viento las obliga á señalar hoy al Norte y otro viento mañana las puede hacer marcar la dirección del Mediodía.»

El de los conservadores:

—«Partido monárquico ardiente, sincero, decidido, tenaz, el conservador...

»El Sr. Cánovas es la legítima representación del monarquismo. La monarquía tiene toda su fuerza, todo su vigor, en el partido canovista. Cánovas es el alma de la institución real: sus amigos son los únicos ardientes, sinceros y constantes defensores de la monarquía.»

Ambos retratos llevan la firma de «El País» periódico republicano.

Desdichado político; pero buen pintor.

Un romerista sevillano dijo en el banquete de Barcelona que el partido reformista es una carta que se da en el juego de los partidos.

Con que, ¿una carta?

Hé ahí lo que sería la política si todos los partidos fuesen como el reformista.

Juego de naipes.

«El Cronista» de Sevilla ha sido denunciado por haber publicado un artículo en que excita á turbar el orden.

¿Lo van viendo nuestros lectores?

Los revolucionarios empiezan á *clairearse*.

Así se explican fácilmente los insultos á un partidario del orden tan decidido como el Sr. Cánovas.

Algunos estudiantes de aquella ciudad, han quemado los periódicos conservadores. ¡Apreciables progresistas!

Así justifican su amor á la libertad, á la discusión y á la prensa.

En cambio habrán leído con gusto la excitación sediciosa de «El Cronista».

Otro periódico sevillano, «La Avalanche», escribe lo siguiente:

«El día en que sea necesario, cuando el momento fuere propicio y la libertad lo exija estaremos en las barricadas.

Sabido es que nunca está en más peligro la libertad sino cuando imperan los conservadores.»

Ese periódico barricadero, es republicano progresista.

Y se acuerda al hablar en estos términos, de que gobierna el Sr. Sagasta.

Que es como si no gobernara nadie.

Dice «El Diluvio»:

«En el barrio de la Macarena de Sevilla, habita la gente del bronce, y según la prensa de aquella capital, días há se ejer-

citan ciertos ciudadanos en el manejo de la pistola y la navaja.»

Días hace también que se habla de un golpe de mano que proyectan los señores Pi y Margall y Ruiz Zorrilla.

¿Tendrán relación estas dos noticias?

Dijo el Sr. Romero al final de su discurso en Barcelona que los reformistas serían los apóstoles de las esperanzas y deseos del pueblo español.

Conque *zapóstones*?

Tiempo atrás adoptaron dicho oficio en Madrid ciertos sujetos que dieron de manos á boca con la policía.

ASUNTOS DEL DIA

MAHON 14 NOVIEMBRE

El vergonzoso alboroto de Sevilla solo encontrará reprobación en la prensa digna de todos los partidos. «El Imparcial», á pesar de su enemiga á los conservadores, lo condena en estos severos términos:

«Constituye un hecho verdaderamente lamentable y digno de enérgica censura, que en aquellas capitales donde existe mas cultura, se produzcan manifestaciones de cierto género contra los hombres políticos que, como el Sr. Cánovas, lleva su nombre unido á un periodo de algunos años en nuestra historia con honra suya y bien de la patria.

Las demostraciones tumultuosas de que así en Zaragoza como en Sevilla ha sido objeto el señor Cánovas, no tiene disculpa alguna, porque no creemos que pueda entenderse que el inspirador de la restauración no tiene derecho al respecto conquistado por su talento y por sus altas dotes de hombre de Estado, que por encima de las pasiones de partido, hacen de él una gloria nacional.

Porque el camino emprendido, es difícil que ningún hombre se vea libre de manifestaciones, que llegarán á convertirse hasta en reclamo para los de segunda y tercera fila, que creerán que aumenta su importancia al verse también silbados.»

«La Epoca», investigando los orígenes y las responsabilidades de estos sucesos, dice que son obra de los republicanos, revolucionarios y antidinásticos; y no extraña su conducta. El Sr. Cánovas y el partido conservador son el mayor obstáculo á sus planes é ideales; pues es natural que se opongan con todas sus fuerzas á que sean de nuevo poder.

No acusa el gobierno de promover esos alborotos, pero sí de consentirlos y alentarlos con la impunidad. «El Sr. Sagasta, dice, débil en su política, débil en sus propósitos, débil hasta en sus lealtades, no puede evitar, ni la pequeñez de unos, ni la malquerencia de otros, ni la raquítica manifestación de un amor desenfrenado de poder, tanto mas ardiente cuando menos elevado y recoge hoy el fruto de todas estas deficiencias, que amenazan acabar con todos los prestigios de este país, como acabarán en breve con todas las libertades y con todo lo que signifique ó represente orden y autoridad.»

A las autoridades de Sevilla se las puede acusar de algo mas que de esa flojedad que caracteriza al gobierno fusionista. Fueron imprevisoras y tolerantes hasta el punto de parecer cómplices del alboroto. Ahora quieren echar toda la responsabilidad sobre los conservadores, que viéndose desprovistos de protección oficial, rechazaron el insulto de una manera enérgica, que nadie po-

drá criticar. Pues, ¿que? Se achaca comúnmente á las clases acomodadas su apocamiento ante los gritos de las turbas, y cuando se revuelve virilmente contra esas turbas, ¿también han de ser ellas mismas los culpables del conflicto?

«Buenas economías hará el gobierno! Las pequeñas é insignificantes reducciones de gastos que anuncia, suscitan quejas amargas é inconvenientes graves.

La noticia de que se proyecta la supresión de varias Audiencias de lo criminal, ha producido, según «El Imparcial», justificada alarma.

«Los municipios, dice, han hecho sacrificios de importancia, y el gobierno no puede prescindir de tener en cuenta sus intereses. Ayuntamiento hubo que ha invertido en la construcción de un palacio de Justicia la mayor parte de los fondos procedentes de sus *propios* enajenados, según resulta de la estadística de autorizaciones concedidas por el ministerio de Gobernación para este objeto.

Ahora que va á implantarse el Jurado y que las Audiencias tienen ya empezados los trabajos preparatorios, suprimir tribunales nos parece impolítico, en absoluto contraproducente, pues los gastos no disminuirán á pesar de esas artificiales economías.»

Verdaderamente, acusaría grave imprevisión crear ayer tantos tribunales, para reducir hoy su número. ¿Por qué no se previó la carga que se echaba sobre los contribuyentes, antes de comprometer intereses, que hoy resultarían gravemente lesionados?

El 8 del mes próximo quedará cerrada la Exposición de Barcelona, concediéndose un mes de plazo á los expositores para que puedan retirar sus productos.

Conviene, pues, que apresuren el viaje los muchos que piensan visitar todavía la ciudad condal.

«La Epoca» no dá crédito á las noticias que circulan en París, aunque se refieran á telegramas de Viena, acerca del propósito del príncipe de Bismarck de retirarse de la vida activa de la política.

A fin de hacer mas verosímil el rumor, suponen que el asunto ha sido tratado entre el canciller y el emperador Guillermo, y que este no ha tenido mas remedio que rendirse ante el dictamen del Dr. Schweiningner, que no responde de su cliente en el caso en que continúe entregándose á trabajos tan pesados.

Es muy difícil que el famoso canciller abandone la obra de su vida mientras le queden alientos para ocuparse de la cosa pública.

Gaceta

El Director de este periódico se ha presentado, en la mañana de hoy, ante el Juzgado de instrucción de este Partido para ratificarse, como en efecto se ha ratificado, en un escrito que, con fecha 24 de Octubre último, dirigió á la Sala de lo Criminal de la Excm. Audiencia de este Distrito, denunciando ciertos actos realizados por el Delegado del Gobierno en esta ciudad y pidiendo se proceda á la instrucción del correspondiente sumario y demás diligencias que se crean necesarias.

Buenos servicios prestan los faroles guías con que el Ayuntamiento ha dotado al alumbrado público de esta ciudad; pero

creemos deficiente el tiempo en que están encendidos, pues como las noches son más largas, á las cuatro de la mañana la oscuridad es completa y los trabajadores que madrugan se ven privados de su luz.

Escitamos, pues, á la Corporacion municipal á que dispongan que en vez de las tres en que son apagados dichos faroles-guías, lo sean á las cuatro ó á las cinco y merecerá con esta medida nuestros aplausos y los del público.

Se encuentra en esta ciudad, para asuntos del servicio, el sargento de la Guardia civil del puesto de Ciudadela.

En la tarde de hoy se ha elevado á prision la detencion que sufría uno de los detenidos á consecuencia del robo cometido en la fábrica harinera de los Sres. Ladico hermanos.

El Juzgado de Instruccion, con la actividad y celo que le distinguen, continúa las diligencias sumariales.

Mañana espira el plazo para que se puedan obtener sin recargo las cédulas personales correspondientes al corriente año.

Hoy se ha recibido en la Administracion Subalterna de Hacienda de este Partido, un telegrama de la Superioridad ordenando que, expirado el plazo, es decir, el viérnes próximo sean entregadas las cédulas que no se hayan despachado al ejecutor de apremio para que las haga efectivas.

El teniente de navío de primera clase D. José González Auriol ha sido nombrado segundo comandante de marina de esta provincia y el teniente de navío graduado D. Pedro Roca, ayudante de la misma con residencia en Villa-Carlos.

D. Pedro Galiana, que desempeñaba este último cargo, ha sido jubilado, por haber cumplido la edad reglamentaria.

La exportacion de trigo de los Estados-Unidos á Europa ha disminuido á consecuencia del precio elevado de dicho articulo en aquel país, que no guarda proporcion con los precios de Europa.

Esto, como no podía ménos de suceder, ha influido en los mercados ingleses, donde continúa el movimiento de alza que se había iniciado.

En la generalidad de los demás mercados europeos sigue advirtiéndose bastante calma en las transacciones.

Formado por la Alcaldía de esta ciudad el padron de la prestacion personal para la conservacion de los caminos vecinales de este distrito correspondiente al actual año económico de 1888-89, se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento por término de quince dias á fin de que puedan hacerse las reclamaciones á que haya lugar.

Segun noticias de Manacor parece que la enfermedad variolosa va decreciendo, gracias á las acertadas medidas del Sr. Alcalde y Junta de Sanidad, que para combatirla se han tomado. Entre otras figura como muy notable la vacunacion, que se ha proporcionado dentro de muy poco tiempo á más de 3 000 personas; siguen administrándola todos los días.

En cambio, y por desgracia, la difteria no abandona á los palmesanos á pesar de los esfuerzos que se llevan á cabo y sin cesar por las Autoridades de la capital de la provincia.

Siguiendo la Guardia civil las pesquisas para poder venir en conocimiento de quien ó quienes sean los autores del robo, que tuvo lugar en la fábrica harinera de los señores Ladico hermanos, detuvo anoche y puso á disposicion del Sr. Juez de instruccion, á un sujeto forastero y contra el cual recaen algunas sospechas.

La escasez de lluvias que se nota en la presente estacion y los cálidos vientos que han soplado hasta aquí, tienen en mal estado á nuestros campos, y no es nada extraño que los labradores se quejen, pues les son muy difíciles las faenas propias de estos meses. El ganado tambien se resiente de la escasez de pastos, así es que las lluvias, que amenazan caer, serían tan bien recibidas cuanto suplicadas son ahora. Hasta los cazadores se quejan porque no llueve, pues á causa de la sequedad de los campos las becadas y otros animales de paso no se detienen en nuestra isla.

Ayer, de resultas de repararse el frontis de una casa de esta poblacion, cayó una pequeña piedra yendo á dar sobre la cabeza del portero de la Aduana de este puerto que en aquel momento pasaba por aquellas inmediaciones, causándole una pequeña lesion.

Dias pasados anunciamos á nuestros lectores que nuestro queridísimo amigo, el Excmo. Sr. Duque de Almenara-Alta, había sido invitado por el Ateneo Barcelonés para recitar, en una gran velada que debía celebrar dicho centro, varias de sus más selectas poesías.

He aquí lo que dice un colega de Barcelona acerca del tan distinguido amigo nuestro:

«Velada en el Ateneo.—Lleno de bote en bote de una escogida concurrencia el salon de cátedras, del Ateneo Barcelonés, recitó anoche el señor Duque de Almenara Alta un gran número de bellísimas poesías.

Las había de tantos géneros y decíalas el duque con tan magnífica entonacion, con expresion tan excelente y oportuna, que el auditorio le escuchó literalmente embelesado por espacio de cinco cuartos de hora, sin que interrumpiese el religioso silencio con que se le escuchaba sino el estrépito de los aplausos con que mostraba á cada poesia su entusiasmo.»

En las aguas de Fornells fué pescado ayer un congrio enorme, cuyo peso ha sido de una arroba y cuatro libras y media.

El tiempo ha sufrido un cambio notable, realizándose nuestras previsiones. Anoche llovió, aunque muy ligeramente, y se desarrolló un violento Norte, que lleva trazas de soplar bastante todavía. El cielo continúa presentando mal cariz.

En el Mercado de esta ciudad dos chiquillos han promovido una reyerta entre algunas verduleras, á consecuencia de lo cual se ha suscitado un fuerte escándalo, al que ha tenido que poner fin la guardia municipal.

En la calle de los Frailes ha ocurrido esta mañana un choque entre dos carros de transporte, sin que, afortunadamente, se haya tenido que lamentar degrading alguna.

Hoy han sido embarcadas en el vapor-correo «Menorca» con destino á Palma, varias partidas de almendra, de la cosecha actual.

En la Farmacia de la Real Casa, de la que es propietario D. Juan Prat, ha entrado como dependiente, D. Guillermo Sintes de la Torre, que durante muchos años estuvo de ayudante en el despacho de la Farmacia «Sintes» de la calle de las Moreras

Noticias marítimas

Relacion de los pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Menorca»:

D. José Cachot; Ramon Sala; Redro A.

Colom; Baldomero Domingo; Lu.s Pons; Miguel Riera; Antonia Salas; Juan Martí, y un individuo de tropa.—Total, 9.

—El vapor «Ciudad de Santander» llegó el 6 á Málaga, procedente de Barcelona y de paso para Cádiz.

El «Ciudad Condal» llegó el 6 á Cádiz, procedente de Santander.

El «Mendez Nuñez» fondeó el 6 en Liverpool, procedente de Colón y escalas, la última de ellas el Havre.

El «Isla de Panay» salió el 6 de Cádiz para Liverpool y escalas, con rumbo á Vigo.

El «Santo Domingo» salió el 7 de Port-Said para Barcelona directamente, debiendo fondear ayer.

—En el mes de setiembre se registraron en la oficina del «Bureau Veritas» los siguientes naufragios:

Buques de vela: 13 americanos; 1 austriaco 24 ingleses; 6 chilenos; 2 daneses; 2 holandeses; 9 franceses; 8 alemanes; 1 italiano; 11 noruegos; 1 portugués; 1 ruso, y 2 suecos: total 81, incluyendo en este número tres buques cuyo paradero se ignora.

Buques de vapor: 1 americano; 7 ingleses; 1 francés; 1 italiano, y 1 japonés, total 11

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 14.—2 corderos, 29 kilos. Se Turreta; 1 ternero, 93, estancia Addabús; 1 ternero, 132, huerto de D. S. Vinent; 1 ternero, 132, noria de D. C. Vidal; 2 corderos, 16, Lloch nou de Miguel; 1 vaca, 140, Binixa de Callejas.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

Se se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 13.—12:45 t.

Dícese que el fiscal de la Audiencia de esta Corte formulará querrela contra los autores de la protesta de los conservadores por considerarla atentaria al prestigio de las autoridades.

«El Imparcial» ha oido decir que se prepara una manifestacion al final de la serenata que se dará el dia 19 del actual aniversario de la jornada universitaria.

En Valladolid ha sido mas numerosa la manifestacion.

Madrid 13.—1:30 t.

El Ministro de la Gobernacion Sr. Moret ha leído á S. M. la Reina los telegramas recibidos de Granada, Barcelona, Valladolid y Valencia, conceptuando los hechos sin importancia; pero continúan tomándose medidas.

Madrid 13.—4:15 t.

En esta Corte reina tranquilidad habiendo asistido á clase los estudiantes.

En Valencia se ha acordado celebrar una manifestacion con banderas y llevar protestas á los periódicos.

En Salamanca ha tenido lugar una pequeña manifestacion silvando ante las redacciones de los periódicos conservadores.

Madrid 13.—10:30 n.

Se han verificado con el mayor orden manifestaciones estudiantiles en las ciudades de Valladolid, Granada, Salamanca, Barcelona y Valencia, limitándose los manifestantes á quemar periódicos locales, pertenecientes al partido conservador, á visitar las redacciones y á dar vivas á la libertad, al Gobierno y á los estudiantes españoles.

Madrid 30.—10:45 n.

El Gobierno está dispuesto á prohibir la manifestacion que proyectan verificar los estudiantes el dia 19 del actual, con objeto de conmemorar los sucesos universitarios de 1884. Permitirá solamente la celebracion de un banquete y la serenata con que los estudiantes proyectan obsequiar á S. M. la Reina Regente.

Madrid 13.—11 n.

El duque de Medinasidonia ha visitado al Sr. Cánovas del Castillo, en nombre de S. M. la Reina Regente con objeto de espresarle el disgusto de S. M. por lo ocurrido el domingo á la llegada á Madrid del ilustre jefe del partido conservador.

El General Salamanca ha escrito al Sr. Cánovas del Castillo protestando contra los sucesos del domingo.

Madrid 13.—11:30 n.

«La Epoca» órgano del partido conservador, dice que la serenata dedicada á S. M. la Reina que preparan los estudiantes para celebrar el motin del domingo, equivale á silbar otra vez á los conservadores y que no modificarán su actitud en caso de que ocurran nuevas agresiones y estas no sean reprimidas.

Barcelona 13.—11 35 n.

Se ha repetido esta tarde una manifestacion estudiantil, pero protestando contra la que verificaron los estudiantes alborotadores.

Los que verificaban la manifestacion obligaron al importante hombre del partido conservador, Sr. Durán y Bas á entrar en casa de un amigo, procurando con esta medida evitar una colision entre los estudiantes que le vitoreaban y las gentes extrañas que le silbaban.

La Guardia Civil disolvió á los manifestantes.

Madrid 14.—10:45 m.

El Sr. Albareda acepta la embajada de Londres.

Es inexacto que se haya presentado querrela contra la protesta firmada por el Sr. Conde de Toreno.

El proceso que se instruye contra los alborotadores del domingo va encabezado con dicha protesta.

Madrid 14.—11:55 m.

El periódico fusionista «El Imparcial» dice que el hijo del Sr. Linares Rivas redactó ayer una protesta contra las silbas del domingo; pero al intentar recoger firmas entre sus compañeros de la Universidad, estos le dieron una silba.

Madrid 14.—12 t.

En Granada aparecieron ayer carteles manuscritos invitando á los estudiantes á verificar una manifestacion.

Reuniéronse después estudiantes en número de 1.000 dando vivas á la prensa.

Los grupos se disolvieron pacíficamente.

Madrid 14.—12 15 t.

Los conservadores trabajan con grande actividad para reclutar adictos.

El periódico «El País» órgano zorrillista, dice que el dia diez y nueve llegarán á Madrid comisiones escolares de provincias. En las estaciones se formaran manifestaciones; los manifestantes se reunirán en la Puerta del Sol y por la noche obsequiarán con serenatas á los periódicos liberales.

El Gobierno lo impedirá.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

Temporada de 1888 á 89

PARA EL JUEVES 15 NOVIEMBRE

7.ª de abono 1.ª Serie

Se pondrá en escena la grandiosa ópera en 4 actos del Maestro Verdi

UN BALLO IN MASCHERA

Tomando parte, las Srtas. Rubini, Boy Gilbert y Fabregas y los Sres. Lluriá, Mes-tres, (a) Mestres, Berti, Amengual y Rey.

PRECIOS

Plateas 6 pesetas; 1.ª fila 8; 2.ª 4; 3.ª 2; Entrada 0'50; Sillas 0'50; Muchachos 0'25.

El jueves primera representacion de la ópera FAVORITA.

A las 8.

Bolsa

Barcelona 13.—5'50 t.

4 por ciento Interior.	72'58
4 por ciento Exterior.	74'40
4 por ciento amortizable id.	86'87
B. H. de Cuba id.	102'37
B. H. Colonial.	47'37
F. C. de Baraña Francia nuevas	50'25
Id. del Norte de España.	69'12
Orenses.	12'87
F. C. Tarrag. B. y Francia.	64'00
Id. Norte.	00'00
F. C. de Medina á O. y Vigo.	32'62
Id. Almansa.	69'87
Obligaciones Trasatlánticas.	83'50
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	20 rs. paga alcista.
Exterior	20 rs. paga alcista.

Madrid 13

4 p. Interior.	72'80
4 p. Exterior.	00'00
4 p. amortizable.	86'90
Bills. Hipots. de Cuba.	102'35

Seccion Religiosa**Santo de hoy**

S. Juna Licio y S. Serapio mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

Santo de mañana**Movimiento del Puerto**

Entrados el 13

Para Palma vapor «Menorca» Cap. Don Francisco Cardona con 17 trip. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOSD. Sebastian Vinent de Mesa,
Alcalde Constitucional de Ma-hon.

HAGO SABER: Que terminado el plazo de la Recaudacion voluntaria del primer trimestre de las contribuciones Industrial y Territorial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la Recaudacion tiene establecida en esta Ciudad calle de Alonso III, núm 3, durante los diez primeros dias del próximo mes de Diciembre y á las horas de 8 de la mañana á la 1 de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el art. 42 de la Instruccion de 12 de Mayo de 1888.

Mahon 12 Noviembre 1888.—El Alcalde, Sebastian Vinent.

PERFECCION, ELEGANCIA, BARATURA

Alfombras felpa y fieltro, propias para salas de lujo: esteras hilete pita doble y sencillo imitacion alfombra, pleita esparto sencilla y doble propias para comedores, bastidores, etc., etc., alfombras para todos anchos y precios, además del variado y elegante surtido antedicho, se encontrará un sin fin de alfombras para camas y sofás esterita de coco, de rejilla, felpados, las que se espenderán á un precio limitadísimo encargándose el dueño del establecimiento de la colocacion GRATIS de todo lo espresado.

Se pasan las muestras á domicilio á las personas que lo soliciten.

M. THOMAS ROBERT

SUCESOR DE VIUDA DE THOMÁS É HIJOS
Arraval, 3.—Mahon.

VINO--YAPINVENTADO POR
Rosendo Bofill,

QUIMICO FRANCÉS,

Y ELABORADO POR SU PROPIETARIO

D. JUAN ALEGRÍ Y COMP. DE BARCELONA

El VINO-YAP-DIGESTIVO, de buena calidad, de olor aromático y contiene en disolucion los principios mas importantes de la quina, corteza de naranja, manzanilla y otras hierbas aromáticas que son los elementos constituyentes de este vino medicinal. Puede reputarse como un buen eupético y tónico y por lo tanto útil en la inapetencia, dispepsias, anemia, escrofulosis, convalecencias de enfermedades agudas, afecciones crónicas y apropósito para facilitar la digestion.

Acredita cuanto llevamos dicho el dictamen que va envuelto en cada frasco ó botella, dado por la Academia Médico-Farmacéutico de Barcelona.

El VINO-YAP-DIGESTIVO, se halla de venta en las principales botillerias, colmados, confiterías y cafés.

Plaza del Príncipe, 16

Gran depósito de abrigos impermeables para Señora y Caballero de la fábrica *El Gallo* de los Sres. Chas, Macintosh y C.ª «Manchester».

Dichos abrigos de excelente calidad se espenden á precios sumamente módicos y se garantizan sus buenas cualidades.

Unico agente en Menorca: Juan Serra Dalmedo

BAZAR CANET Y PONS**50 ARRAVAL 50**

Este establecimiento ha puesto ya en venta el surtido de trages y demás prendas propias de la estacion de **INVIERNO**.

Hemos introducido importantes mejoras en la seccion que nos ocupa, una de ellas es una clase especial en trages de clase buena que hasta ahora no la habíamos tenido, los que sin embargo de ser de excelentes géneros los hemos facturado á un precio relativamente módico.

Las **CLASES CORRIENTES** sobrado conocidas del **PÚBLICO MAHONES** y como la venta nos va aumentando de cada temporada, no obstante de que siempre hemos vendido á unos precios por demás equitativos, este invierno los hemos reducido más aun y para que pueden formarse un idea de nuestra **BARATURA** diremos que tenemos:

Trages de paño forrados de madrás	á	Pesetas	17'50
Pantalones.	á	id.	7'00
Capas con vueltas felpa novedad	á	id.	50'00
Rusos matafries.	á	id.	25'00
Ruses clase fina.	á	id.	32'50
Pardesus entretiempo superiores	á	id.	35'00
Carriks	a	id.	32'50

A LA MEDIDA

Gran surtido de géneros para confeccionar á la medida.

NOTA: Se dan retazos.

La hechura y trabajo la que tenemos acr editada